## 民政事務局就何俊仁議員提出的問題的回覆

問題 1:施政告第 19 段載明:「我和特區政府的同事經過深刻反省, 全面檢討政府在施政上的成敗得失,總結經驗,汲取教訓。」 就此,局長可否告本會,在局長負責的政策範疇上,請列出 五項政策是需要汲取教訓的,並請解釋如何改善這方面的施 政。

回覆: 正如特首在施政報告所講,民政事務局在過去一年多,正視 市民對我們施政的批評,並積極回應市民的訴求。我們亦時 刻反省,全面檢討施政得失,總結經驗,汲取教訓。

> 在來年,民政事務局會繼續秉承施政報告的精神,在局方所 有政策範疇內,正視批評,積極回應,務求做得更好、更全 面。

問題 2:政府預計將於今年年底前展開有關區議會的角色、功能及組成的檢討,並已成立了一個工作小組,做預備工作,政府可否告知本委員會工作小組成員及來年工作會議計劃,及預計何時會公布諮詢文件,可否提供一個包括諮詢及立法的時間表給委員會?政府對區議會全面普選的時間表有何計劃?

回覆: 政府剛成立了一個工作小組,為區議會檢討着手進行預備工作。工作小組的成員由政制事務局和民政事務總署的代表組成。工作小組會視乎需要,邀請相關部門的代表參與小組的工作。

區議會檢討的涵蓋範圍將會非常全面,包括區議會的角色、 功能、組成以及其他有關的事項。

工作小組在進行預備工作時,將研究設立地方行政計劃的根本理念和相關的法律條文,以及參考有關區議會職能和發展的資料。工作小組當然也會仔細考慮區議員及公眾人士過往就區議會所提出過的意見。

政府計劃在 2005 年年底前正式展開區議會檢討的工作。工作小組將草擬諮詢文件,徵詢社會各界的意見。

待確定有關檢討工作和公眾諮詢的時間表後,我們會盡快向 市民公布。 問題 3: 政府表示正全面檢討公營架構內諮詢及法定組織的角色及職能,以提高這些組織的代表性、透明度及效率,使其切合社會所需,並能應付新的挑戰。政府預計何時會公布最後的檢討報告?政府對於公開公營架構內諮詢及法定組織的資料,包括仿效其他民主先進國家在資訊自由下,向公眾提供機構資料的意見爲何?

回覆: 諮詢及法定組織的角色和職能,需配合不斷轉變的社會需求,因此檢討諮詢及法定組織是一個持續的過程。

民政事務局於 2003 年 4 月發表了公眾諮詢文件,檢討公營架構的諮詢及法定組織的角色及職能,我們一共收到 170份意見書。去年,我們向立法會民政事務委員會提交了一系列中期報告,集中探討有關諮詢及法定組織的委任制度和運作所涉及的廣泛事宜,並逐步落實檢討中提出的建議。在提高婦女參與諮詢及法定組織的比率以及推行「六六原則」(即成員任期一般不應超過六年,以及任何人士不應同時擔任超過六個委員會的成員)方面,取得良好進展。我們打算於今年年底,總結過往檢討諮詢及法定組織的成果。

至於公開公營架構內諮詢及法定組織的資料的建議,目前大部份諮詢及法定組織的資料,已上載於各決策局的網頁內,供市民參閱。

問題 4: 政府正全面檢討鄉村選舉的安排和找出可改善的地方,以 便為 2007 年的鄉村選舉作好準備 – 政府可否提供一個包 括諮詢及修訂法例(如需要的話)的時間表給委員會?

回覆: 民政事務總署現正就鄉村選舉進行檢討,並會進一步研究 各項安排,包括選民登記、投票及點票安排。我們計劃就 鄉村選舉各項檢討的結果於下半年諮詢各有關方面,包括 立法會。

<u>民政事務局</u> 二〇〇五年一月二十日